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Magyar politika.
— január 11.

Nagyon érdekes és fontos do­
log tudni, hogy tulajdonképpen 
hogy is áll a dolog a nemzettel, 
amelyre anuyit hivatkoznak a pár­
tok, meg a kormány s a legma­
gasabb tiónoeszéd is. Kikből áll és 
kik képviselik s hogy melyik párt 
hivatkozhatik reá több joggal, iga­
zabban. Hát erre a kérdésre meg­
adja a leghatározottabb és legfon­
tosabb választ a statisztika és az 
annak alapján összeállított térkép.

A városok, ahol a választók 
legnagyobb része nem független 
hivatalnokokból áll, a szerb, sváb, 
tót és románok által lakott vidé­
kek választó kerületei kormány- 
pártiak. A tisztviselőkkel szemben 
könnyen megy a dolog. Ap esszió, 
amely a hivatal főnökök kötelessége, 
nem fog megszűnni talán sohasem. 
A nemzetiségekkel szemben nem 
valami nehéz a kormány hely­
zete. Visszavonja a népoktatási ja­
vaslatot, visszavonja a Jancu-szo 
borra gyűjtött és elkobzott ezre­
ket, vagy más koncessiókat tesz 
és rendben van a dolog. — Sőt a

legtöbb esetben az sem szükséges, 
elég a jegyzőnek meg a főszolga­
bírónak a fölhívása, hogy a jóhi­
szemű választók egész csapata vo­
nuljon be a hivatalos jelölt mellett.

Egy pillantás a térképre, azon­
nal igazolja ezeket az állításokat. 
A iti-as és függetlenségi párt és 
általában az ellenzék foglalja el 
majdnem kivétel nélkül az ország­
nak azokat a kerületeit,ahol a szin- 
magyarság, a szorosan vett magyar 
nemzet lakik. Az Alföld egészen 
az ellenzéké, a kormánypárt leszo­
rul a délvidékre és Erdély román­
jai közé. És bár több a kerülete a 
kormánypártnak, sajáts gos, hogy 
az ellenzék, — tehát a kisebbség 
nyolczvanezer választóval többet 
képvisel, mint a többségen levő 
párt. Vagyis az ellenzék kevesebb 
kerületében több a szavazó polgár, 
mint a kormánypárt több kerüle­
tében, ami a mi választási rend­
szerünknek sarkalatos hibája ugyan, 
de a mostani állapotokra és poli­
tikai viszonyokra nagyon jellemző.

Hol van tehát a nemzet, kinek 
a pártján ? Es hol van a töb 'sóg, 
a választók, a nemzet többsége? A 
statisztika rideg számai világosak

és csalhatatlanok. A nemzetiségi 
kerületek és a hivatalnokokkal túl­
zsúfolt városok számszerűleg is ke­
vesebb választói vagy pedig a ma­
gyarság falankszszerüen tömörült 
80 ezerrel több választója hiva­
tott-e reprezentálni a magyar nem­
zetet ? Kétség nem férhet hozzá, 
hogy az utóbbi. A nem presszi­
onálható, magasabb értelmiségü,

: politikailag teljesen érett magyarság.
Ezt bizonyítja föltétien határo­

zottsággal a statisztika s ebből csak 
az az egy tanúság vonható le, hogy 
a tulajdonkópeni nemzet már régen 
állást foglalt és régen megnyilat­
kozott a mindenkori kormányok 
Bécsből dirigált politikája ellen s 
magáévá tette az ország független­
ségére törekvő ellenzék elveit Akár­
hogy csűrik csavarják is a dolgot, 
bizonyos az elmondottakból, hogy 
a nemzet torkig van a hatvanhetes 
alappal, amelynek nevében összes 
kivívott jogait agyonnyirbálják, 
alaptörvényeit elmagyarázzák és al­
kotmányát aláássák. Bizonyos, hogy 
a nemzet öntudatosan él és erősen 
ragaszkodik minden jogához s nem 
hajlandó abból senki kedvéért sem 
engedni. Bizonyos — és ez a leg-

A czigányokról.
Irta: Jóssef föheroxeg.

Most, amikor minden magyar ember szeme 
mélységes részvéttel fordul a magyar tenger­
part felé, ahol a legmagyarabb főherozeg nagy- 
betegen fekszik: érdekesnek találjuk reprodu­
kálni József fóherczeg e czikkelyét, amelyet 
az 6 kedves tárgyáról: a ozigány kérdésről 
irt.

A népvándorlások árjának, melylyel 
kelet elözönlötte nyugatot, — utolsó 
hulláma a XV. század elején folyt széjjel 
Európa országain. A ozigányok kis csapata 
volt ez.

Jöttek, senki sem tudja honnan, men­
tek, maguk sem tudták hová. Megjelenésük 
sajátságos, fantasztikus tüneményszerü volt. 
Vándorlásuk okáról és ozéljáról csodás re­
géket meséltek; a népek eihittók s kegye­
sen bántak velők. Kiderült, hogy ámitók 
voltak; rablók is lettek. Erre minden or­
szágban halálra üldözték őket. Nem tudták 
őket kiirtani. Humunosabb idők következtek 
Gzivilizálni, letelepíteni akarták őket. Ez sem 
sikerült. így daozolnak a műveltség hatásá­
val s nagy részük oly kezdetleges kultúrájú, 
mint félezer évvel ezelőtt. így voltak ők az 
újkor rejtvényei

De lényök, eredetűk, nyelvűk egy 
század óta mind több sikerrel fejtegeti a

tudomány, mely a tanulmányok egyik leg­
érdekesebb tárgyául ismerte meg őket min­
denüt. De a legjelentékenyebb szerepűk 
Magyarországon van, hol a nemzeti zene­
művészet leleményeseiként működnek, hol 
a legjellemzetesebb népjelensógül tűnnek 
fel s hol a nemzetgazdaság és nemzetgya­
rapodás szempontjából is mint fontos ténye­
zők jöhetnek számba.

Nagyon érdekes azonban és ezért 
különösen figyelemreméltó a ozigányok 
nyelve is. A ozigány nyelv Indiának árja 
nyelveihez tartozik, mint a szanszkrit nyelv 
is. Közelebb rokonságban áll az India 
észak-nyugati részében divó szindhi nyelv­
járással s az ezzel határos kasir és dardus 
nyelvekkel. Grammatikája gazdagabb min­
den más élő ind nyelvénél. Számos tájszó­
lásra oszlik, melyek sorban eltérnek egy­
mástól. Legromlottabb a spanyol ozigányok 
nyelve. Az Európában divó ozigány tájszó­
lásokat Miklosioh 13 csoportra osztja: 1. a 
"örög, 2. oláh, 3. magyar, 4. cseh-morva, 
ő. német, 6. lengyel-htván, 7. orosz, 8. finn, 
9 skandináv, 10. dél-olasz, 11. bászk, 12. 
angol-skót.! 13. spanyol ozigányok nyelve. 
Az osztrák-magyar monarkiában élő ozigá­
nyok szójárásában 7 főosztályt lehet meg­
különböztetni.

Az első osztályba tartoznak a magyar 
vidéken a letelepedtek, ezek közt a legtöbb

zenész ozigány; a 2 ba a magyar Kárpá­
tokban letelepedett tót ozigányok; a 8 ba 
a szirmiai és szerb vidékiek; a 4-be az olá­
hok közt élők; az 6 be a cseh-morva vidé­
kiek ; a 6 ba a Törökországból időnként 
hozzánn. átrándulók, nevezetesen a nyilvá­
nos tánozosnők; végre a 7-be a vándorozi- 
gányok. Az erdélyiek nyelve hol a megte­
lepedett magyar, hol az oláh ozigányok'hoz 
sorakozik.

A ozigány nyelv hangjait magyar 
helyesírással a következő 47 betűvel jelez­
hetjük :

a, á, b, c, os, d, dzs, e, ó, /, g, gb, 
gy, b, ob, i, i, j, kb, k, 1, ly, m, n, ay, o, 
o, p, pb, r, s, sz, sí, azt, aty, t, ty, tb, u, 
ú, v, z, zs.

A h mássalhangzó után mély torokból 
; ejtett erős hehezett.

A hangsúlyra nézve megjegyzendő, 
hogy a legrégibb európai tájszólásban, a 

I török-görög ozigáuyokéban a hangsúly némi 
! kivétellel az utulsó szótagra esik. Ez az 

oxitonálás megvan némi kivétellel az oláh 
ozigányoknál is; a magyar és tót ozigány- 
tájszólás hangsúlyozásának a paroxitonálás 
az alapja. A magyar ozigány azonban a 
magyar nyelv hatása alatt most már ren­
desen az első szótagra helyezi nyoma- 
tékát.

Választási zászlókat és jelvényeket, olcsón és gyorsan készít a KOMÁROMI 
nyomad Debreczen, Piacz-utcza 77. szám. — Tessék 
árjezXgéket kérni.
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fontosabb — hogy Magyarországon 
kifelé gravit ló politikát űzni nem 
lehet, mert a magyar nemzet több­
sége (és nem a parlamenti többség) 
ezt meg nem engedi.

Éá ebből tanulhat a kormány 
és tanulhat az uralkodóház. Meg­
tanulhatja nevezetesen azt, hogy az 
összmouarkia utópisztikus eszméje 
a nevetségességig lejárta magát, 
hogy Magyarorszag nem akar pro- 
vmczia lenni, hanem önálló, erős 
állam, amelynek a népe, a nemzet 
haláláig ragaszkodik alkotmányá­
hoz, törvényes jogaihoz és intéz­
ményeihez. Megtanulhatja, hogy 
Magyarországon csak magyar po ! 
litik.it lehet és szabad űzni és csak 
a magyar politika vezethet czélhoz: ! 
az államnak és z által a trónnak 
amegszilardulásához. Láthatja, hogy 
a nemzet többsége elitéli a bécsi 
kormány politikát és ebből levon­
hatja a következtetést, hogy a bé­
kéhez s ez által az állam fejlődé­
séhez csak egy ut vezet és ez: a í 
nemzet jogos kívánságainak a tel­
jesítése. Suutn cinque. A magyar 
nemzet mindig híven teljesítette kö­
telességeit az uralkodóházzal szem 
ben. Most, amidőn a koronás király 
állásfoglalásra hívta föl a nemzetet, 
lássa meg, hogy mit kivan a ma­
gyar és azt teljesítse.

Szabó Kálmán jelölése.
— á)í eg/esiiU ellen* )k jelölése —

— január 11.
Debreezen lll-ik válaazi ókerületében 

is megtörtént uz aik-n/.óki köpvi.-selőjolöléa. 
A fiiggei lnne -gi ti« 48-as párt, karöltve 
ós egyesülve az ujpántal, tegnap délutáni 
ülésükön nagy lelke-edóesel jelöltek Szabó 
Kálmánt, a kereskedelmi es iparkamara 
elnökét.

Szabó Kálmán egyénisége, népszerű­
sége és a két párt lelkes egyesülésének 
spontán megnyilatkozása előre ts bizto- 
sitja, hogy az. ellenzéki zászló Debreczen 
Ill ik választókerületében is győzni fog.

A jelölés.
Tegnap délután 3 órakor tartott érte­

kezletei kálón-külön a függetlenségi ós 48-as 
pár; Márton Imre, az uj párt gróf Daten­
feld József elnöklete aiatt. Az uj pán Szabó 
Kaimánt, a kerosKodolmi ós iparkamara el­
nökét jelölte határozatában, amelynek elfo­
gadását javasolta a függetlenségi én 48 as 
párt intéző-Dizottságtí is, valamint azt is, 
hogy Dobreoztinben is alakuljon meg a 
szövetkezett ellenzék és közösen állítson je­
löltet a III. választókerületben, hogy ezt a 
kerületet is visszahódítsa az aík.otmáuytipró 
korma ni párttól.

Az intéző-bizottságok tagjai ezen elő- 
értekezlet i után Márton Imre, a független­
ségi ós 48-as párt elnöke nyitotta meg a 
kőzö-jon tartott jelölő gyűlést. Indítványára 
kimondta a két ollenzoki párt szövetkezését, 
majd egyhangú lelkest dérnél jelölték Szabó 
Kálmánt, akiért küldöttség ment. A küldött­
ség tagjai voltak : dr. Koosar d ibor, Boaz- 
nay István, Potciő István, Pálffy Gábor, 
Sámy Béla, dr. Balázs Bertalan, dr. Varga 
Lajos ós Konlsek Géza.

A jelöltet, mikor a küldöttség tagjai­
val megjelent a teremben, zugó tapsvihar 
és éljenzés fogadta, amelynek csillapultával

dr. Thaly Kálmán a következő beszédet 
mondotta:

Thaly Kálmán besxóde.
Tiszteit barátom és polgártársam I j 

Mint a küldöttség szónoka már értesített, a 
debreozeni függetlenségi ói 48 as, valamint ! 
az uj párt, már most a debreozeni szövet- . 
kezett ellenzék egyhangúlag a te nagyra- 
beosiilt ós köztisztelt személyedben, eltelve 
tisztelettel, szeretettel ós nagyrabeosiiléssel 
irántad, a debreozeni III. kerületben kép­
viselőjelöltül kikiáltott. A választókat ói 
minket azon tudat tö.t el, hogy most, mikor 
ezeréves alkotmányunkon ós jogainkon 
csorba esett, az országgyűlés törvénytelenül 
rekesztetett be, a III. kerületben is minden 
hazafit az a buzgó törekvés tölt el, hogy a 
törványtipró kormánypárttól a III. kerületet 
elfoglaljuk éí a restitutio integrum muuká- 
, át elősegítsük. Nagyon örvendek, hogy a 
II. kerületben becses ós tisztelt személyed- 
ien összpontosulta közbizalom ós a kezedbe 
adja a polgárság az ellenzéki zászlót. Benned, 
akinek fedhetetlen ós tiszta a jelleme, sok­
oldalú a tehetsége e előkelő kereskedő lévén, 
az önálló vámterd es erős üarozost fog ben­
ned nyerni.

Egyik sarkpontunk, az önálló vámterü 
lot, egyező, a katonai téren a nemzeti jogok- j 
ért küzd vén kozol állók vagytok hozzánk, 
mart nem szerafényvesztés, amit hirdettek, 
hanem a valóság. Rokonszenves és nagyra- 
beosült egyéniséged nagy nyereség reánk, 
nézve, mert tudjuk, hogy a magasztos, nagy, 
nemzeti czólok elérésében sorainkban fogsz 
küzdeni.

Mint érdemtelen elnöke e di <zes gyű­
lésnek, a szövetkezett ellenzék vezérbizott- 
sága részéről, is, amely a központból kikül­
dött, hogy itt az ellenzéket szervezni segít­
sem, üdvözöllek szeretettel, mint a III kor. 
képviselőjelöltjét. (Zsjoa éljenzés.)

Az éljenzés leesiilapuitáva Szabó Kál­
mán szívélyes szavakkal mondott köszöne­
tét az ősz keruoznak, kifejezvén, hogy külö­
nösen jói esett neki, ziogy ő lolmáo o'ta a 
várnáitok bizalmát, unj , az aiábbi beszéd­
ben fejtette ki röviden irányelveit.

Szabó Kálmán programmbeexede.
Tiszteit választó polgártársak !
Alig ocsúdott fal a nemzet a Tisza 

xormany november 18 iki slkotm ny .sérté­
sének minden jó vtzafit kétségbeejtő, íosujto 
hatása alól; már elkövetkezett a mftaiic ai 
kormánysértés, az országgyűlésnek költse 
vetés nélkül, ex iex át apóiban vaió feiosz- 
latása és az uj választások elread üéso.

Esőn emoerteieo, lelketlen téli válasz­
tás alkalmából állok mo ;t itt tisztelt vá 
las-tó polgártársai n Ö lök előtt, mint váro­
sunk III. válaszló Kerületéből, a kot eilen- 
zéki politikai pártnak, az uj pártnak ós a 
függetlenségi 48 as párt, mint a megsértett 
alkotmány védelmére szövetkezett elluuzék- 
nek megtisztelő bizaima folyián, közös kép­
viselőjelöltje.

Hálás köszönetét mondok kitüntető 
bizalmukért s bár, mint közöttük ólő pol 
gártársukat ismernek, mégis kötelességem­
nek tartom Önöket politikai felfogásomról, 
ha csak röviden is tájékoztatni.

Politikai gondolkozásom minden izében 
magyar. Egységes, egy nyelvű, erős függet­
len magyar nemzeti állam; önálló, a külön 
vámterülettel, hadseregünk magyarságával 
s a külképviseletben állami önállóságunk s 
nyelvünk érvényesülésével az ideálom: 
amelynek elérésére mindig törekszem.

A jogfolytonosság visszaállítása.
Az újonnan összehívott országgyűlés 

legelső kötelósnégónek, feladatának tartom, 
hogy a Dániel féle házszabály mint tör 

! vénytelen, alkotmányunkat sértő, mogsera- 
misittossék s a jogfolytonosság heíyreállit- 

1 tassók.
Mert bármikóp igyekezzék is a kor­

mány ós pártja ezt a házszabályt mint ár- 
1 tatlanésnem veszedelmes dolgot feltüntetni, 

de maga is beismeri, hogy annak erőszakos,

árformákat, tehát törvényt sértő létrehozásá­
ban bűnös. „Ez egyetlen egyszer megsér­
tette a formákat“, mint a kormáuyeinök 
maga is vallja; ily példát pedig egy állam­
ban éppen a kormánynak a vele szegődött 
házelnokkel együtt, kik a törvényes rend 
őrei hivatvák lenni, adói nem szabad.

De a törvénysértéstől is eltekintve, ex 
a házszabály alkotmányos életünkre nézve 
felette veszélyes. Mert alkotmányunknak 
éppen egyik legfőbb biztosítékát, a szólás 
szabadságot kobozza el.

.íxzon körülmény, hogy dinasztiánk nem 
nemzeti és a velünk szövetségben levő 
Ausztriának is uralkodój s, fájdalom, a tör­
ténet tanúsága szerint is azt parancsolja, 
hogy az alkotmányunkat védő sánezokat 
féltékenyen őrizzük; azokon rést ütni ne 
engedjünk. Csak igy biztosíthatván hazánk 
függetlenségét idegen érdekek betolakodása, 
becsempészése ellen.

Az uj házszabály veszedelmes volta 
már a lapokból is annyira ismeretes Önök 
előtt tisztelt választó polgártársaim, hogy 
azt minden részében nem kívánom tárgyalni, 
de n legveszedelmesebb részére még is rá 
kell mutatnom, mely szerint 50 képviselő 
bármikor kívánhatja a vita bezárását s a 
szavazást, nem lehet tehát az uj ország- 
gyűlésnek sürgősebb dóig , mint ezen h a- 
szabály megseoimisitépe és hiszek Istenben, 
hogy az uj ház hazafiasságának ez sike­
rülni f ig.

Ezután lehet aztán csak szó a ház­
szabály méltányos és a kisebbséget ia meg 
nyújtó módosításáról, de csakis pártközi 
egyesség u'ján Aikoimánjoa életünk kellő 
biztosítása végüti aztán sürgősen módosi• 
tandónak tartom u választási törvényeket 
ós pedig a választói jog tetemes kiterjesz­
tésével és kellő garauoziákkal a visszaélé­
sek ellen.

Tudatában vagyok annak, hogy a 
parlamontárizmus egyik fő alapfeltétele a 
többség érvényesülése és ha mégis az el­
lenzéknek kívánok sok oltalmai, úgy ez sa­
játos viszonyunkból kifolyólag történik és 
abban leli magyarázatát, hogy könnyén 
alakulhat kormány és többség, mint a mai 
Tisza kiír ány a maga többségével, amely 
magyar embernél kimagyaráznatlan oHen- 
szunvvel a ebből kifolyólag üldözési hajlam­
mal viseltetik az eiieuzó< iránt. Pedig ha 
z fias gondoikozásu poiitiku inak tisztában 
kel! (o.ni azzal, miszerint nádunk a haza­
fias parlamenti ellenzékre is első rendű 
szűk-ég van

Hiszen az ellenzők minden nemzeti 
aspirációnak mindig a hazafias ellenzék as 
úttörője, leglelkesebb szószólója, n'kotmány- 
nak lelkiösnuretes őre. (Elénk helyeslés )

A jogfolytonosság helyreáilitása után 
amikor alkotmányunk épülete biztosítva 
lesz, ho zá kell látni a sok sürgő - teendők 
törvényhozási elintő, ódéhoz.Ezek között első 
helyen ormit-im anyagi hold igu’ásunk ér 
dekeit, mint gazdasági viszonyunk rende­
zését Ausztriával és a kül államokkal kö­
tendő kereskedelmi szerződéseket; mert a 
gazdasági életben egyik fejlesztő kellék a 
más államokkal vaió viszony időkbeni biz­
tossága ős iagártaimasabb a bizonyta 
lanság.

Ax önálló vámterület.
E’ötérbe tolul mindjárt azon kérdés, 

minő viszony lenne anyagi boldogulásunk 
általános faj ődésóra nézve jobb : A közös 
vámterület fenntartása továbbra is Ausztri­
ával ? Vagy az önálló magyar vámterület? 
Hát én most is, mint eddig,az önálló magyar 
vámterület hive vagyok.

Egy programmbeszód keretében nincs 
helye az összes érvek felsorolásának, de a 
főbbekre való rámuíatással is tiszta képet 
nyerhetünk.

Azért kérdezem: van e a világon raj­
tunk kivüi más állam, ha szabad és függet­
len, amelyik gazdasági érdekeinek rendezé­
sét ne tisztán a saját viszonyainak tekin­
tetbe vételével intézné, hanem mint mi, 
egy ellentétes érdekű ós felettünk fölénnyel

I
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bíró, kifejlett élelmessógü állammal együtt 
szerződnék egy harmadikkal?

Sajnos, uáluuk a gazdasági kérdés 
nem mint tisztán szakkérdés kezeltetik, de 
reá nehezedik arra is a politika s igy, mint 
minden más dologban, úgy ebben is főképp 
Ausztria érdekeit szolgáljuk.

Nagyon jól tudom én is, hogy Ma­
gyarország lóidmivelő állam ; népességének 
70 százaléka a földmiveléssel foglalkozik; 
de éppen ez az egyoldalú gazdasági állapot 
a bajunk.

Nézzük csak miként boldogultunk 
az ausztriai ipar állammal való közös gaz­
dasági életben ?

Gazdasági terményeinknek ma nincs 
más piacza, mint Ausztria, mert ennek ipa­
rát védő vámtarifáink kiszoritnak bennün­
ket más államokból, minek folytán Ausztria 
iparos népének olcsó élelmiszereket biztosit 
egyfelől; másfelől fejlett iparának szabad 
behozatalával, ölő versenyével lehetetlenné 
teszi nálunk az ipar fej ődósét s a meglevő 
kisipart is tönkre teszi. A statisztika adatai 
szerint, ha fedi is kivite'ünk értékben a 
behozottat, ez csak a számokkal való ámí­
tás, mert a mi gazdasági terményeinkben 
Ausztria nekünk csak 18 százalék munka­
bért fizet, mig mi az általa behozott ipar­
termékeken 68 százalék munkabért fizetünk 
neki, tehát egyenlő értéknél az ipar nógy- 
szerannyi munkásnak ad kenyeret, meg­
élhetést.

így jutottunk aztán oda, hogy a föld 
birtok 65 százalékig el van adósodva, belga, 
franozia és német tőkepénzeseknek terem 
jórészt hazai földünk.

Vagyis hazánknak 7/,„ ed része már 
nem a magyaré, hanem idegeneké. Föidün 
két munkáló népünk sem tud megélni. 
Evőnként pár százezrével vándorol ki jobb 
hazát keresni. Tisztelem és irigylem az 
osztrák élelmességet velünk üzemben; de 
itt az ideje, hogy feleszméljünk mi is, bon 
takozzunk ki a gyarmati, gazdasági politi 
kából, mert végképp elszegényedünk a az­
tán mindinkább szolgák leszünk.

Egyedül az önálló vámterület alapján 
biztosíthatjuk anyagi boldogulásunkat;mert 
csak igy szerződhetünk tisztán a magunk 
érdekei szem előtt tartásával. A védő vám 
mellett fejlődik iparunk, kereskedelmünk 
is éppen úgy, mint más államokban; mert 
meg lesz adva a vállalkozásnak a uyere 
sőgre való kilátás. Népünk uj foglalkozási 
teret nyer s jó kereset mellett többet fo­
gyaszt a föld terményeiből.

Nem kell félni attól a politikai teuden- 
oziájü ijesztgetéstől, hogy mit csinálunk fe­
lesleg gabonánkkal,állatjainkkal, üszőnkkel? 
Ha szabadon köthetünk kereskedelmi szer­
ződéseket, biztosíthatunk azoknak fogyasztó 
piaozokat, éppen úgy, mint a nagyipar ál­
lamok ipari termékeiknek.

Amit más tud, miért ne tudn ínk azt 
mi is? Csak nem kell gavallérkodni senki 
szép szemeiért vagy vakon idegen érdeket 
szolgálni.

Az átmenetről sem kell oly borzasztó 
ijesztő képeket magunk elé rajzolni. Két 
három esztendő elég az előkészületekhez; 
csak bizonyosság az önálló gazdasági bérén 
dezkedés felől s a gyakorlati élet kitanit 
minket is, mint annyi más államot. (He-

Tt rmószetes, hogy a legtöbb elővigyá- 
zatot a földmivelési érdekeink és kereske­
delmünk fognák igényelni.

De vezesse > helyes irányban benn n- 
ket az a gazdasági elv, miszerint egyforma 
jelentőségű előttünk mindhárom főfoglalko­
zási ág; földművelés-, ipar-, kereskedelem s 
fejlesztésüket ne egymás rovására intézzük, 
de egymásra való jótékony hatásukban 
keressük.

A magyar politikus világ már sejti s 
azt hiszem helyesen, hogy a Tisza kormány 
novemberi államosinyje, házfeloszlatási ta­
nácsa, mind a gazdasági szerződésnek Ausz­
triával a közös vámterület alapján leendő 
megkötése könnyebb keresztülvitelének ut- 
* gyengetői.

Azért legyünk résen, hogy az 1899 ben 
törvénybe iktatott jogunkat a- önálló vám­
területhez az osztrák érdek megint e> ne 
alkudja.

Nemzeti hadtereg.
A másik, legfontosabb kérdés: a ma­

gyar nyelv érvényesülése a magyar hadse­
regben. Ebben is olyan a mai állapot, 
amilyet egy másik független államnál az 
egész világon rém találunk. A hadsereg a 
nemzetnek saját „én“-je; tehát a természet 
törvénye is ellentmond annak, hogy az ne 
a nemzet nyelvét használja.

E'óg szomorú eredménye van reánk 
nézve a hadseregünk németségének. A ma­
gyar elem elszokott, mert a német nyelv 
miatt leszorult a katonai pályáról. Idegenek 
foglalják el a szép tiszti állásokat.

Pedig akinek kezében a kard, azé a 
hatalom. (Lelkes taps és éljenzés.)

De gazdasági tekintetben is milyen 
káros ez; annyi szép jó állásban saját 
pénzünkön fiaink helyett idegeneknek adni 
megélhetést 1

A hadsereg nyelve tekintetében isme­
rik tisztelt választó polgártársaim álláspon­
tomat ; hiszen 1903 ban, a nemzeti követe­
lések támogatására egyik én hívtam volt fel 
az itteni szabadelvű párt által az ország 
szabadelvű pártjait.

Ausztria Magyarország külképviseleté­
ben is el van dugva a magyar állam ön­
állósága, nyelve, jelvénye.

Mind megannyi sérelem, melyeknek 
orvoslására a hazafias ellenzőknek kell a 
a kormányt szorítani.

De nézzünk szét más tóreken is.
Adóreform.

Mi történt az oly rég hirdetett adó­
reformmal ? Semmi. Pedig ideje lenne már 
az adok igazságos, méltányos rendezése té­
kái tété ben a nemzeten köuyiteni. Progresziv 
adórendszernek vagyok a hive. Legyen 
adóalany egy család 3 gyerekkel, ha több 
gyereke van, adóteherkönnyitéssel. (Helyes­
lés.» A fogyasztási adók ne terheljék, drá­
gítsák az első rendű élelmi szükségleti 
csikkeket, mint hús, ezukor, még a bort is 
ide számítom. Ezek helyett hozzuk be 
különösen a luxus ozikkek adóztatását. A 
szocziáiis, munkás kérdés helyes megoldá­
sának ezek is tényezői és a mellett, mert 
olcsóbb volna, fokozódnék a gazdsági ter­
mények fogyasztása is.

A kia emberek védelme, helyzetük 
könnyítése mindig lebegjen szemünk előtt; 
védjük meg a családi tűzhelyet tartozékai­
val a megélhetéshez szükséges eszközökkel 
együtt a végrehajtó ellen.

Gondoskodjunk az állami közigazga­
tási, vasúti tisztviselők fizetéseiknek méltá­
nyos éa igazságos rendezéséről, hogy egé­
szen a közszolgálatnak szentelve életüket, 
ne küzdjenek a megélhetés nehézsé­
geivel.

Szeretett városunk és polgárainak ér­
deke szolgálatát pedig mindenkor szent 
kötelességemnek tartva, ajánlom magamat 
tisztelt választó polgártársaim szives hajla­
maiba.

Szabó Kálmán elhangzott beszéde 
nagy lelkesedést keltett. Perozekig tapsol­
ták és éljenezték.

Korössy Kálmán bessóde.
Dr. Kőrössy Kálmán mondott aztán 

igen tartalmas, szép beszédet. Azzal kezdte, 
hogy az a közmondás, akozió szüli a reak- 
oziót, éppen fordítva illik reánk. Nálunk a 
reakozió szülte (a november 18. és január 
4-ón történtekkel) az ellenzék hatalmas ak- 
ozióját, amelynek lélekemelő bizonysága ez 
a közős, együttes gyűlés is. Az ellenzéki 
pártok közt ledőltek a válaszfalak és ezek 
maguk alá fogják temetni azt a rendszert, 
amely el akarja kobozni alkotmányos joga­
inkat. Hogy a válaszfalak ledőltek, bizony­
sága, hogy a két ellenzéki párt közös jelöl­
tet állított. Köszönetét mond a független­
ségi és 48-as pértnak, hogy az uj-párt

egyik érdemdús vezére mellé sorakozott. 
Nem az uj-pártnak: a nemzet nagy ügyének 
és a hazának tettek vele szolgálatot. A vi­
szonzás az uj-párt kötelessége marad és vi­
szonozni is fogja az ujpárt nem szavakkal, 
hanem szavazatokkal a másik két kerület­
ben, hogy az elenzók nagynevű jelöltjei­
nek zászlaját diadalra vigyék.

Nagy küzdelmet fog az ellenzék a III 
kerületben megvívni, de a nagy Kossuth 
Lajos szavai jutnak eszébe, annyi energiát 
a kivitelben, mint a megajánlásban és elv- 
hüségünkön a poklok kapui sem fognak 
győzedelmeskedni. Végül a jelölthöz fordult 
és azt mondta, hogy mikor majd a megbízó 
levelet megkapja, az lösz az ő polgári eré­
nyeinek arany oklevele. A piski i hídnál — 
így fejezte be szép, talpraesett beszédét — 
azt mondta Bem apó a székelyeknek : Ha 
ez a hid elveszett, elveszett Erdély is. A 
régi házszabály az a hid most. Ha az elve­
szett, elveszett az alkotmányos Magyarország 
is. Azért küldünk barezba téged most, a békés 
polgárt. Nem lóssz te ott öreg katona. Mint 
Debreczen város czimeróben a Phönixmadár 
meg fogsz ifjodni a hazafias lelkesedés lo­
bogó lángjában. Befejezésül élteti Debreczen 
város jövendő képviselőit, Tbaly Kálmánt, 
Bakonyi Samut és Szabó Kálmánt.

Kossuth Ferenc* üdvözlése
Lelkes éljenzésbe vesztek a szónok 

utolsó szavai, mely után Thr ly Kálmán szólalt 
fel. Kijelentette, hogy Szabó Kálmán haza­
fias, tartalmas és magvas programmbeszéde 
minden ellenzéki embert kielégíthet. A hi­
dat meg fogja védelmezni az egyesült ellen­
zék, melynek királyhüsége mintaszerű, de 
alkotmányát nem engedi megoaorbitani. 
Debreczöti a oznbadság melegágya volt 
mindig, maradjon is az. Ajánlj« Szabó Kál­
mánt ismételten i választók: szeretetébe, 
méltó képviselője lesz 6 Di breozen III. ke­
rületének . Felhatalmazást kér az elnökség 
részére, hogy Kossuth Ferenozet, mint a 
szövetkezett ellenzék vezérlő bizottségának 
elnökét üdvözöljék. (Helyeslés.) Megköszöni 
a polgárság hazafias támogatását és a 
gyűlést berekeszti. A távirat szövege a 
következő:

Kossuth Ferencz urnuk 
az ellenzék vezérlőbizottságénak elnöke

Bi dapest
Függetlenségi pártkör.

Debreczen város III. kerületének füg­
getlenségi óa 48 as pártja, valamint uj 
pártja a mai napon tartott együttes ülésé­
ből a szövetkezett ellenzéket óa nagyságodat 
mint annak elnökét üdvözölve tudatja, hogy 
egyhangú lelkesedéssel Szabó Kálmánt je­
lölte képviselőül, aki programmbeszédót 
nagy tetszés közt azonnal elmondotta.

Thaly Kálmán, 
elnök.

Gyűlés után
A jelölő gyűlés után a két párt tagjai, 

ismerkedés czóljából barátságos, közös va­
csorára jöttek össze Törő Imre vendéglő­
jébe, ahol a késő órákig lelkes hangulatban 
töltötték az időt. Az est folyamán sok ha­
zafias tószt hangzott el.

A „Vörös Lujza“ meghalt.
— január 11.

Lapunk távirati rovatában közöltük 
tegnap, hogy Michel Lujza, a nagyhírű 
agitátornő, kit Vörös Lujza néven ismertek, 
meghalt. Alább elmondunk egyet mást a 
hires agitátornőről:

A legnagyobb agitátor lelkek, a leg­
lángolóbb temperamentumok egyike meghalt. 
Marseilleből jelentik, hogy ott tepnap o'hm'.yt 
Michel Lujza, a világszerte ismeri anarchista 
agitátor, akinek a halálhíre már egyszer, 
pár hónappal ezelőtt tévesen felröppent hir
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nyomán bejárta a világot. Egyike a legsa­
játosabb jelenségeknek tűnt el ebben az 
erősleíkii, férfias és csúnya külsejii nőben.

Élőké.ő oialádból született 1836-ban a j 
vrouoourti kastélyban. Családja elszegónye- 1 
dett s Lujzából, aki kitűnő nevelést kapott, 
tanítónő Jelt Parisban, abol intézetet nyitott. 
1871 ben amikor Paris ostroma után a kom­
mun jutott uralomra, Miohel Lujza lángoló 
hévvel szegődött a rombolás zászlója alá, 
izgató hévvé! hirdette az anarohizmus tanait, 
amiért később Uj-Kaledóniába deportálták. 
Innen az általános amnesztia után 1880 ban 
tért vissza Parisba.

Három évvel később már újra a bíró­
ság elé került, mert 1883 junius 23-án egy 
utozai zendülés alkalmával az üzletek ki­
rablására lázitotta tömeget, amiért öt évi 
börtönre Ítélték. 1885 ben a kormány ke 
gyeimet adott neki. de Miohel Lujza ezt 
visszautasította. 1890 ben megint csak össze­
ütközésbe került a törvónynyel, május el­
sején Lyonban izgatta forradalomra a 
népet.

Ezért Párisban elfogták, de mival a 
törvényszéki orvosszakértők azt mondták 
róla, hogy elmebeteg, nem börtönbe zárták, 
hanem a viennei őrültek házába. Pár évet 
töltött itt, azután szabadon bocsátották, 
s azóta előbb Párisban, azután Marseil- 
lesban ólt, öregségtől megtörve, nagy sze­
génységben. Az amlóKiratait 1886 ban 
adta ki.

J^Besztína Lajos

1823—1905.
Deere zen város kereskedő világát, a 

nemeseiib irányban munkálkodó társ-dal- 
mat, a közéletet nagy vesz eség érte. Sesz 
tina Lajos nagykere-kedő, a Ferenc* Jó 
zsof rend lovagja ina reggel fél 7 órakor 
elhunyt.

A gondviselés hosszú korral áldotta 
meg ezt a férfit, aki egész életében lan­
kadatlan munkás-ággal fáradozott, dolgo­
zott a közügy javára Működésében soha­
sem vezette feltűnési vágy és épen ezért 
lelkének nagysaga eiólt mindenki szívesen 
meghödol. Nemcsak ifjú korában, nemcsak 
férfi kora teljében, hanem hajlott korában 
is szakadatlanul dolgozott, napi munkájá­
ból fennmaradó idejét, boldog családi éle 
tének szentelve Családja aggódó szeretet­
tel állott őrt élete feleit és ő napról-napra 
tapasztalhatta, hogy becsületes életének 
juta mát gyermekei szeretetében már itt 
elvette

Régebben tevékeny és buzgó tagja 
volt a törvényhatóságnak. Művészet iránti 
szeretetét mint a zenedének 2 évtizeden 
át elnöke, bizonyította be. Debreczen ez 
idő szerinti leghatalmasabb ipartelepe, köz­
gazdasági tényezője neki köszönheti mai 
felvirágzását. Negyedszázadon át volt el­
nöke az István malomnak, majdnem ugyan­
annyi ideig elnöke a kér. és iparkamará­
nak, negyedszázadon át vezető elnöke a 
kér. ipttrbanknak és e tisztségében min­
denkor a legnagyobb önzetlenséget, tanú­
sította, sohasem kér. sve saját dicsőségét, 
hanem beérve azzal a boldogitó öntudat­
tal, hogy erkölcsi súlyával, 'ekintélyével, 
nagy tudásával, legjobb lelkiismeretével, 
befolyásával és vagyonával a legnemesebb 
eszméket, diadalra segítette.

Egyenes, tiszta, puritán jellem volt. 
Életében a bölcs önmérséklet hü követője, 
ki abban a korban született, midőn az 
eszmékért való lelkesedés a nemzet jobb­

jainak közkiucse volt. A kereskedő világ 
nagy tekintélyben tartotta és minden alkal­
mat felhasznált arra, hogy személye iránti 
rendületlen bizvlmának kifejezést adjon.

A gondviselés due anyagi javak mel­
lett lelki kincsekkel is megáldotta Sesztina 
Lajost, mert szivet, érző szivet adott neki 
a nyomor enyhítésére és mindazon sebek 
begyógyitására, melyeket az élet gondjai 
ütnek a szegény emberiség lelkén.

Ne csodáljuk tehát, ha Debreczen vá­
ros társadalma megilletődve áll ravatalánál 
és látva hosszú elete munkásságának áldá­
sos gyümölcseit, fájdalommal kisóri utolsó 
útjára és emlékezetét szivébe zárja örökre.

Az elhunyt munkás életéről a követ­
kezőket Írhatjuk :

Sesztina Lajos 1823 október havában 
született Debreozenben. Apja vaskereskodő 
volt, ki Lajos fiát az orvosi pályára szánta. 
Gimnáziumi tanulmányait Késmárkon vó 
gezte, de két évi ott tartózkodása után 13 
éves korában visszajött Dabreozenbe, mert 
édesapja elhunyt.

Több testvére volt, kiknek, neveltetését 
és özvegy anyjának — ki két év múlva 
követte férjét — óletfentartását 6 tűzte ki 
feladatául és hogy ezt mielőbb megvalósít­
hassa, a kereskedői pályára lépett. Előbb 
Miskolozon volt, majd 10 évi budapesti és 
bécsi tartózkodása alatt a kereskedelem el­
mélet és gyakorlati ágában teljes otthonos­
ságot szerzett.

Bóosből a forradalmi mozgalmak ide­
jében hazajött Dabreozenbe és Móga tábor­
nok önkéntes csapatába állott be, hogy 
hazája szabadságáért küzdjön. Svehátnáí 
vivőit ütközetben részt is vett. 1849 ben 
még a fegyverletétel előtt ismét Dabreozenbe 
jött és az István gőzmalom a komoly törek 
vósü ifjút könyvelőnek alkalmazta, ő hono­
sította meg a malomban a kettős könyvve 
zetós és sokat fáradozott a malom fejlő- 
gése érdekeben.

1852 bon elhagyta a malmot, önálióei- 
totia mugá és megnyitotta ma is virágzó 
vaskereskedésél. Üzletének napról-napra ma 
gasabb nívóra emelése mellett a közügyek- 
nek, a kere-jkedelemnek és társadalomnak 
önzetlen munkása volt.

Buosüiést, tiszteletet és sz» retelet vi 
vott ki magának, minek bizony itóka volt az, 
hogy az István malom 1876 ban eluökeva 
választotta és 25 évi lankadatlan munkásság 
után a malmot a mai nívóra emelte. Ugyan­
akkor az Ipar es kér. bank is elnökévé vá­
lasztotta. Mindkét tisztségtől 1902 ben agg­
korára vám hivatkozással vált meg. A ma 
lom is, a b nk is érdemei éli smerósét jegy­
zőkönyvben örökítette meg és óletnagyságu 
kópét megfesttette.

A zenét rendkívül szerette és a zenede 
megteremtésében, melynek 20 évig volt 
elnöke, az oroszlánrósz őt illeti.

A kér. és par kamarának 22 évig volt 
elnöke és e minőségében eióvülhetlen ér­
demeket szerzett, amelyet felsőbb helyen is 
elismertek azzal, hogy a Ferenoz József 
rend lovagkeresztjóvol tüntették ki.

E minőségében az 6 lankadatlan mun 
kássága teremtette met a füzesabonyi és 
náuási vasutat és hogy a gépjavító műhelyt 
Debreozenben állították fel, sok érdeme van 
az ő közbenjárásának.

Nem vonta ki személyét semmiféle 
társadalmi mozgalomból, a közjótókonyság 
oltárán in sokat áldozott és gyámolitója volt 
a szegényeknek, az elhagyottaknak.

Mind nütt lelkiismeretes pontossággal 
végezte kötelességét. Nem csüggedett soha. 
Fáradt és dolgozott ifjúsága idealizmusával, 
férfi kora megérett komolyságával és haj­
lott kora bölcs tapasztalataival.

Egész életében a munka embere volt, 
áldozott minden nemes eszméért, jót tett 
önérdek nélkül és mindezen erényeinél 
fodva mindenki végtelen szeretetét, beosü- 
lését vívta ki.

ibl5 január li.

Csak nemrég, pár hét előtt újabb ki­
tüntetés érte. A király nemességet adomá­
nyozta neki.

Nagyon rövid ideig volt beteg. Szom­
bat este még kitünően érezte magát. Házi­
orvosa és régi barátja Ujfalussy dr. fent 
időzött nála és kedélyesen beszélgettek ifjú­
korukról. Sesztina elmondotta, hogy 6 is ae 
orvosi pályára készült és elszavalta azt a 
német verset, melyet gyermekkorában a 
késmárki gimnáziumban tanult.

Vasárnap d e. még lement az üzletbe 
és leveleket mondott tollba. Később át- 

i ment a Bikába a mind minapi sörtársaságba, 
ahol nagyon szeretett időzni.

Este vacsora után hüdés érte. Szerető 
hitvese és Jenő fia, kik folyton melette 
voltak, ágyba fektették. Eszméletlenül fe- 

I küdt két napon át, mig ma reggel fél hét 
■ órakor minden szenvedés nélkül csendesen 
! elhunyt

Amilyen egyszerű,szerény, csendes volt 
élete, époly nyugodt csendes volt kimu 
Jása is.

Temetése péntek d. e. 10 órakor lesz 
A gyászszertartást Materny Lajos esperes 
végzi Családja a halálesetről a következő 
gyászjelentést adta ki:

A. B. F. R A. A legmélyebb fájda­
lom érzetével tudatjuk, feledhetetlen szere­
tett jó férjem, édes apánk, testvérem, nagy­
apánk, apósunk, sógorom, nagybátyánk 
Sesztina Lajos vaskereskedőnek fáradhatat- 
munkás élete 82 ik, boldog házasságának 
51-ik évében folyó hó 11-én, reggel 7 óra­
kor, három napi szenvedés után történt 
csendes kimúlását. Elhunyt kedvesünk te­
metése az ág. ev. hitvallás szertartása sze- 
szerint folyó hó 13-án, pénteken d. e. 10 
órakor, Piacz utcza 23-ik sz. házunktól less. 
Ezen végtisztessóg tételre rokonait, pálya­
társait és bánatunkban osztozókat tisztelet­
tel meghívjuk. Debreczen, 1905. január hó 
11. Áldás és béke lebe jen porai feletti 
Bánatos özvegye : Sesztina Lajosné szül. 
Beór Juliánná. Gyermekei: Piroska férjével 
Riokl Antallal, Ilona férjével dr. Münnioh 
Auréllal, Jenő feleségével Csanak Margittal. 
Unokái: Riokl Piroska férjével Abrahám 
Dezsővel, R'ckl Margit férjével Tóby Jó­
zsefiül, ifj Riokl Antal, Riokl Anna, Riokl 
Juliska, ifj. Münnioh Aurél, Münnioh Ala­
dár. Testvére: özv. Spirkó * Ágostonná 
szül. Sesztina Amália, Sógornője: özv. Mu- 
raközy Karolyné születet Beőr Johanna 
gyere ekeivel, Kovács Gyula, Kovács Emma 
férjezett Karácsony Kálmánná családjaik­
kal és a többi rokonok nevében is.

NAP! HÍREK.
— Leng a zászló. A második 

kerület tüzeslel ü képviselője: Ba­
konyi Samu zászlói már lengenek 
a házakon. A kerület választói igaz 
lelkesedéssel fáradoznak a diadal 
biztos reményében. Azt a szívből 
jövő szeretetet, amely a Bakonyi 
választóit áthatja, nem tudják és 
nem fogják elbűvölni a Münnioh 
Aurél bankói, Ígéretei és a hivata­
los pressziónak semmiféle hatalma. 
A tegnapi egyesülés folytán az uj- 
párt tagjai is odaadó lelkesedéssel 
fáradoznak Bakonyi sikeréért és va- 
amennyien feldíszítik házaikat a 

Bakonyi nevével ékeskedő zász­
lókkal.

— A Csokonai kör ülése. A Csoko­
nai kör választmánya holnap január hó 12. 
napján osűtörtökön délután fél 6 órakor az 

í ev. ref. kollégium kin tanácstermében ülést 
i tart. Tárgyak: 1. Jelentések az 1904. évi 
$ Kazinozy-pályázatról, 2. A százados emlék- 
* ünnep előkészítése.
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— Partiroda. A 3 ik választó­
kerület ellenzéki pártirodaja az 
„Angol királynő“ külön helyiségé­
ben megkezdte működését, a kerü­
let választópolgárai, a választásra 
vonatkozó bárminemű felvilágosí­
tásért forduljanak a folyton per- 
manencziában álló intézőséghoz, 
ahol mindé nap, reggeltől késő es­
tig mindenkinek felvilágosítással 
szolgálnak.

— Dobieozki e&eslója. A Dobieczki 
pártot alaposan lehangolta a Szabó Kálmán 
jelölése, mert érzik, hogy az együtt működő 
ellenzék, biztosan győzelemre segíti Szabó 
Kálmánt. Dobieozki sietett és a kerületet 
elárasztotta zászlóival, azonban nem merik 
kidugni még azok sam, akik hivatalos presz- 
szió folytán kénytelenek 6 reá szavazni. — 
Különben a kerület legbuzgóbb mamelukja 
és voks liferánsa : Reichmann Armin, dugta 
ki hétfőn korán reggel az első Dobieozki 
zászlót, de tegnap már 6 is bevonta. Úgy 
látszik, hogy az ablakait félti Reichmann ur.

— A kamara részvéte. A keres­
kedelmi és iparkamara elnöksége részvét 
iratot intézett a megboldogult tiesztina 
Lajos özvegyéhez, kifejezvén a kamara 
mély fájdalmát, melyet ekkori érdemdús 
lnökének és a város legkitűnőbb keres­

kedőjének elvesztése felett érez. A kamara 
kitűzte szék házára a gyászlobogót, koszi.rut 
helyez az elhunyt ravatalára és a teme­
tésen az elnökség által képviselve vesz 
részt.

— As ipartestület a múlt évben.
A debreczeni ipartestület múlt évi mükö 
dőséről Tóth Kálmán jegyző részletes, nagy 
kimutatást készített. A nagy szakértelem­
mel migirott jelentést az ipartestület elöl­
járósága e hónap 19 én tartandó rendkívüli 
ülésén tárgyalja.

— Kollokviumok a f iskolában.
Tegnap kezdődtek meg a debreceni tipoló­
gián és jogakadémián a félévi kollokviu­
mok. A félévi vizsgálatokat az egyes taná­
rok 14 ig befejezik.

— Rákosi Viktor kerülete A
hajdúnánási választókerület országos hirü, 
szeretett képviselőjelöltje Rákosi Viktor most

Járja be a kerületét, melynek mindegyik 
Helységében a legnagyobb szeretettel és 
lelkesedéssel fogadják. A derék hajdúk 

olyan rajongó szeretettel, igaz ragaszkodás­
sal veszik körül jelöltjüket, hogy bi ony 
pórul járna,aki Rákosi ellen zászlót merne 
bontani. A Hajdúnánáson vasárnap tartott 
jelölő nópgyüiósrőt és programmbeszédről 
már referáltunk. Tegnap Hajdudorogou tar 
tott több mint 400 ember előtt beszédet 
Rákosi. Ma reggel választói és debreceniek 
nagy csapata által kisérve Debrsozenből 
ment Sámsonba, hói ma martja program m- 
beszédót. A nánási választókerület másik 
két hely égében: Híjduhadhazon és Tég­
láson holnap mund beszédei Rákosi. Reggel 
Tégláson beszél a népgyülésnek, délben pe­
dig Hajdubadházon vesz részt a meghall­
gatására összehívott, nagy népgyülésen. 
Holnap este a hadháziak Rákosi tiszteletére 
fényes bankettet rendeznek, melyen Dob 
reozenből és a környékből sokan részt 
vesznek.

—- Uj állami népiskola Hajdúmé 
/yében. A közoktatásügyi miniszter Egyo- 
:en uj állami népiskolát állított föl.

— Aa iparoskör tánosmulatsaga.
A debreczeni iparos kör 1905 február hó 
5-éo, vasárnap az „Arany-Bika szálloda“ 
dísztermében saját pénztára és könyvtára 
javára zártkörű tánestólyt rendez. Belépti 
dij: személyenként 2 kor., osaládjegy 3 
személyre 4 kor. Felülfizetósek köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kez­
dete 8 órakor Jegyek előre váltható a meghívó 
előmutatása mellett: Papp testvérek, Nagy

— Tatáit vizsla. Tegnap a rendőr­
séghez kóborlásban talált vizslakutyát vit­
tek fel. A bűnügyi osztálynál igazolt tulaj­
donosa átveheti.

— A 9 számú családi páholy
„0" napra kiadó a második félévre. Bővebb 
felvilágosítás tád a kiadóhivatal.

András, Várj assy Gyula,Bállá Mihály Tóth 
t orenoz, Rodcz Antal és Qyurky Sándor 
urak üzletében.

— A V er eskeresztegy leti tánoz- 
estólyre a páholy jegyek erősen fogynak, 
akik páholyt olöjegyeztettek, kéretnek azt e 
hó 12 ig okvetlen kiváltani Somossy László 
egyl. pénztáiosnál (Donogán és Somossy 
ozóg), mert azontúl az előjegyzés nem véte- 
tetik figyelembe.

— Beteg- és halottszállító koosi 
Debreozenben A múlt héten ismételten 
kikeltünk az ellen az undort keltő eljárás 
ellen, amelyet betegek vagy halottak szálli- 
t sánál a rendőrség részéről tapasztalunk 
minden egyes esetben. Most végre remél- | 
hető, hogy beteg vivő kézikocsiról is, halott- 
szállító kocsiról is gondoskodik a város. 
Ugyanis Boldizsár Kálmán dr. bűnügyi 
osztályfőnök a kerületi orvosoktól kór erre 
vonatkozólag javaslatot. Azt pedig bizonyos­
nak tartja , hogy az orvosok a legnagyobb 
mértékben óhajtják, hogy minél előbb meg­
szűnjenek a halott- és betegszállításnál a 
mostani gyalázatos állapotok.

— Eljegyzés. Kohn E. Emil hely­
beli jóravató, derék bútorkereskedő vasár­
nap tartotta eljegyzését özv. Kohn Ignáozné 
kedves leányával Sarolta kisasszonynyal 
Karezagon.

— Bolti tűz. Tegnap este Fein Ka­
rolina női divatéletében zárás után tűz 
ütő t ki, mit a járókelők a boltból kitóduió 
füstről tudtak me Értesítették a bolt tulaj­
donosát és a tűzoltóságot is. A tüzet rövid 
idő alatt eloltották A tűz, melyensk ere 
detö addig ismaretlen, csekély kárt okozott.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óra az anyakönyvi hivatal halálo­
zási osztályánál a következő haláleseteket 
jelentették be: Jeregeny Sándor gör. kath. 
30 éves, Posta Agnes ev. ref. 50 éves, Bá­
nyai Gábor ov. ref, 78 éves, Kovács Eszter 
ev. ref. 7 hónapos, Tokaji Gergely ev. ref.
7 napos, öív. Hutter Lipótnó izr. 61 éves, 
Uj Borbála ev. ref 48 éves, Sesztina Lajos 
átr. ev. 82 éves, Györfi Ferencze ev. ref. 
32 éves.

— Nyilatkozat Nem tudom ki az a 
jóakaróm, kinek érdekében jáll, hogy én 
a szege i állaaafogháznak legyek a lakója. 
Mert osaK igy magyarázhatom meg azt a 
gaz cselekedetét, melyet személyemmel kap­
csolatban a „Magyar Szó“ fővárosi napilap 
hasábjain elkövetett. — Ez ideig még az 
ismeretlenség homályában rejtőzködő egy 
valaki, semmiházi nevezett lapban követke­
zőket írja:

— Rendőrkapitány éa hírlapíró 
párbaja. Debreozen város rendőrkapitá­
nya Vógh Gyula hétfőn egy hírlapi köz­
lemény miatt kardpárbajt vívott Lüw 
(Lóránt) József hírlapíróval, a „Debre 
őzen“ h. szerkesztőjével. A p irbajban 
Lów fején súlyosabb sérülést s tenvedolt, 
mig a főkíipitá y a mellén sérült meg 
könnyebben.

Nevezett hírből egy szó sem igaz. Jóma­
gam is, Vógh Gyula főkapitány ur is tud­
tommal egészségesek vagyunk. A főkapitány 
ur és közöttem mintegy 10 nappal ezelőtt 
volt ugyan némi félreértés, de a főkapitány 
ur loyalis kijelentései i tán az a legsimább 
elinté óst nyert.

A névtelenség leple alatt rejtőzködő 
hamis hir beküldőjének kipuhatolásáva kü 
lönben a szükséges intézkedéseket a fenti 
hazug hir elolvasása után nyomban meg 
tettem.

Debreozen, 1905. január 11.
Lóránt (Löw) József.

“A Kossuth ntosában 6-ik sz. a. 
uj borbély és fodrász üzlet nyílt Nagy Jó­
zsef ozég alatt. A ozégiulajdonos ismert 
kitűnő szakember, ki már évtizedek óta 
űzi iparát Debreczenben, most megújított 
üzletét a legizlésesebben, elegánsan fénye­
sen és minden kényelmet kielégítően ren­
dezte be, hol tiszta, figyelmes és p ntos ki­
szolgálásban részesíti látogatóit. Ez utón 
kérve törekvéséhez a közönség jóindulata 
támogatását.

— Olcsóbb lett a pénz! Meny 
nyivel? megtudható a 27 pézintézettel 
összeköttetésben levő Ráca Béla bankiro­
dájában Debreczen, Csapó-u. 12 Kölcsön- 
ügyek gyorsan és pontosan elintóztetnek a 
legolcsóbb kamat mellett.

— Törlesztése» kölcsön I Földbir­
tokra és házakra értékük 75 százalék ere­
jéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb 
olcsó kölcsönnel felcserélhető. Felvilágosítást 
díjtalanul készséggel nyújt Hartsteiu Kál­
mán és társa törvszók. bejegyzett ozég 
Debreozen, Piaez-utsza 83. szám.

TÁVIRATOK.
A „Debraozen“ eredsti távirata.
Felesége után a halálba.
Budapest, január 11, Havas Ágost 

erdőfelügyelő feleségét Kubányi Rózát, kit 
idegbaja miatt a vöröskereszt kórházban 
ápoltak, tegnap d. e. halva találták. As 
asszonyt szivszólhüdés ölte meg. Férjével 
tudatták, kit a hir annyira megrendített, 
hogy ma reggel Vas u. lakásán vizze) töl­
tött revolverrel főbe lőtte magát. A fejét a 
lövés teljesen szétroncsolta.

Hock jelöltsége.
Budapest, jan. 1*. A kőbányai 

tisztviselő telep tegnap gyűlést tar­
tott, melyből kifolyólag felkérték 
Hock Jánost, vállalja el Kőbányán 
a jelöi séget Plósz miniszterrel 
szemben. Hook kijelentette, hogy a 
jelöltséget nem fogadja el. Hock 
Kecskeméten lép fel, hol megvá­
lasztása egyhangú lesz.

Agyonlőtte a testvérét.
Budapest, jan. II. Letenyo Zemp­

in nmegyei községben Virág József kocsis 
20 éves fia fegyverrel játszott. A fegyver 
elsült és a lövés mellen találta Virág 15 
éves bugát, ki nyomban meghalt.

Lukács miniszter Béosben.
Budapest, jan. 11. Lukács miniszter 

ma d. e. Bécsbe érkezett.

Agyonlőtt szerkesztő.
Jaroslaw, január 11. Az itteni lap 

szerkesztőjét az utczán három ember meg­
támadta, kik közül egyik revolvert rántott 
elő és a szerkesztőt agyonlőtte.

Tőzsde.
Budapest, január 11.

Januar 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100
kilogrammonként jegyzik.

19 54-----•
1730—

Búza 1905 áprilisra . .
Búza 1905 októberre. .
Rozs 1905 áprilisra . . . 15 50------•
Rozs 1905 októbere . .
Tengeri 1905 májusra . . . 1496-----
Zab 1905 áprilisra . . 1410—
Zab 1905 októberre .

Készáru : 10 el olcsóbb.
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TÖRVÉNYKEZÉS.
1.

A szatmári válasstás a debre­
ceni kir. Ítélőtáblán. Tegnapi számunk­
ban hosszan foglalkoztunk Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter szatmári man­
dátumával. Ugyanis 1903. nov. 24 én Uray ! 
Gézával szemben 48 szótöbbséggel Hieronymi ! 
lett a szatmári képviselő. A kihirdetés után i 
valóságos lázadás tört ki, melynél műkő- | 
dött a golyó meg a szurony. Abból kifolyó­
lag öl embert helyeztek vád alá, ‘kik felett 
a szatmári törvényszék ítélkezett is. Az 
ügy felebbezós utján a debreozeni kir. táb­
lához került. Széli Farkas tanácselnök 
mára tűzte ki a főtárgyalást, mit azonban | 
elnapoltak, mivel mindössze három vádlott ' 
jelent meg. Az uj tárgyalásra csendőrökkel 
vezettetik elő az idézetteket.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerdán „A drótos tót“, operett (C 
bérlőt).

Csütörtökön „Bernd Róza“, szinmü 
(A bérlet).

Pénteken „Haidelbergi diákélet“, vigj. 
(B beriet).

Szombaton „Az emigráns“, szinmü (C 
bérlet).

Vasárnap két előadás, délután „Lőcsei 
fohórasszoity“, tört. szinmü, este „János vi­
téz“, énekes szinmü (premier bérletf zünet),

Casanova. A Casanova bájos,kedves ze­
néje gyönyörködtette tegnap a közönséget. 
Rózsa Lili dominálta az eiőadá t Rakedtsége 
daozára játszott sok sikerrel, zajos tausokat 
aratva. A többi szereplők közül Mezey, Fa­
ragó, Kurses és Rományi Mária arattak 
tetszést.

Gsiky László jubileumira össze­
hívott bizottság tegnap Oláh Károly taná 
esős irodájában ülést tartott, hogy az ün­
nepség programját megállapítsák. A bizott­
ság ogynangulag Oláh Károlyt választotta 
elnökévé, tekintve az ő bu.gó, lelkiismere­
tes munkálkodását és szeretőiét a szinügy 
iránt. A jubiiáris előadás O.holló, Sohakes- 
peare tragédiája lesz, Csiky Lászlóval a 
ezimszorepbon, akinek ez kiváló, művészi 
alakítása. A, előadás meghívójának szöve­
gét is megszerkesztették. A város, azaz a 
azinügyi bizottság részéről Oláh Károly, a 
társulat részéről Makó Lajos fogja üdvö­
zölni a jubilánst. Ezenkívül az ifjúságot is 
bevonják, hogy annál méltóbb és fényesebb 
legyen egy érdemes színész ember ünne- 
peltetése.

Satnhi *i hirt A. Ma, szerdán kerül 
színre Mayer Förster 5 felvonásos színmüve 
a „Hedelbergi diákélet“, csütörtökön kerül 
másodszor színre Hauptmann Gerhard szen- 
záoziós színmüve, a „Bernd Róza“. Szorgal­
masan készül a társulat énekes személyzete 
Bakony. Károly és Kuosoh Pongráoz 3 fel­
vonásos daljátékára, a „János vitéz“ re, 
melynek vasárnap este lesz a premierje. A 
daljáték először a Király színházban került 
színre oly nagy sikerrel, hogy nyoioz hót 
alatt 56 előadást ért meg A eddigi jelek­
ből Ítélve, nálunk is állandóan műsoron 
fog maradni a szép zenéjü, romantikus 
magyar daljáték.

Óriási botrány
a hangversenytere mben.

Saját tudósítónktól.
— jan. 11.

A budapesti Népszínház egyik mű­
vésznőjét, Székely Irént elhívták Nagy­
váradra konczertezni. Az odavaló rende­
zőség még Rossini Kamillát, a milánói

Scala-szinház tagját is „meghívta“. Az 
utczaszőgleton menykő plakátok ordítot­
ták, hogy a milánói Scala csalogánya Ros­
sini Kamilla és a Népszínház egyik pri­
madonnája fog énekelni a hangversenyen. 
Nem csoda, hogy a közönség különös ér­
deklődést mutatott az est iránt. Hogy is 
ne. Mintha Rossini asszonyt mindennap 
lehetne hallani Váradon! Meg aztán a 
szép fővárosi primadonna se közönséges 
vonzóerő.

Este előkelő publikum foglalta el a 
széksorokat a hangverseny-teremben. A 
mii lenkori konczertek hűséges, jó közön­
sége. Persze először is keresték a pro- 
grammot. Igen ám, de a rendező nem volt 
sehol. Még egy jegyszedőt se lehetett látni. 
A programmról pedig azt mondták, hogy 
épen most teszik gép alá a nyomdában 
No hát ebbe belenyugodtak, elvégre n m 
a nyomatott programúi a fődolog egy hang­
versenyen. A zongorához ült Váradi Ala­
dár zeneszerző és az ő ismert művészeté­
vel adott elő egy érdekes számot. Ez 
sikerült:. Taps. Tetszés. Most a kis Ber- 
lányi Vanda lebbent a pódiumra Heine 
egyik bájos versét sz volta el Újabb 
ováczió.

Aztán pauza következett No most 
Rossini Kamilla következik A közönség 
valami kedves izgalommal várt« az ese­
ményt. A szünet azonban már egy jó 
negyedórája tartott b a széksorokban tü­
relmetlen mozgás támadt. Zörögtek, kopog­
tak, tapsoltak:

— Mi lesz már?
— Halljuk Rossinit!
És jött Wlasák Vilma, aki elénekelt 

egy hűvös áriát. Utána ismét Váradi Ala­
dár zongorázott s ezalatt, izgatott lótás- 
futás keletkezett. Keresték a rendezőt. Hol 
a rendező? Nem volt sehol a rendező. 
Újabb szünet, most már igen hosszú, kí­
nos szünet következett. A közönség előbb 
derülten időzött, a fiatal urak bonmot kát 
mondtak a kisasszonyoknak, a kisasszo­
nyok kaczagtak. És közben elmúlt fél óra. 
Most már a türelemnek vége szakadt és 
káromkodás is hallatszott.

A közönség felháborodása végre is 
kitört.

— A bezog! A bezug!
— Szemtelenség!
— Gyalázat!
— Becsaptak bennünket!
Ilyen izgatott kiabálások közben a 

publikum szétoszlott. Hamarosan kiderült 
aztán, hogy R issini Camilla tán azt se 
tudja, van-e a világon egy város, amely­
nek neve Nagyvárad, hogy a Scala művész­
nőjét soha senki nem hivta, hát nem is 
jöhetett a konozertre. Azután kiderült, 
hogy Székely Irén a rendezés botrányai 
miatt rosszul lett s az izgalomtól elájult.

D r, U lí v V

IRODALOM.
Vleihango» dalok.

Az a sok dal, ki mondja meg 
Mivé lesz, mivé lesz?
Amit nem mond el a szív, 
Csak érez.
— Bn azt hiszem, észrevétlen 
Oda száll, ott marad:

Ahol épp’ a tekintetünk 
Elmereng az alatt.
Ezért ragyog, ezért ragyog 
Csillag a sötétben,
Bárány felhő ezért jár 
Az égen:
Ettől terem fürtös virág 
Tavaszszal az ágon,
Dallamosan ettől bólong 
A lomb ia a fakon.

Ezért hiszik, ezért hiszik 
Azután ann>ian,
Ha szivünkön ogy-egy dal 
A tsuhan:
Hogy megihlet a fa lombja,
A csillag sugár«,
— Pedig ez csak egy dalos szív. 
Visszavert nótája I

Szabolcsba Mihály

Feminista lap „Társadalom“ címmel 
szocziulcgiai haviszemle indult meg, mely 
elsősorban a nőkórdóssel foglalkozik. Az első 
szám ozikkei közül oiső helyen említjük 
Vámbéry Árminét, mely > keleti nők sor 
aávai foglalkoz k. Czikkeket Írtak még az 
első számba lg iotus, Sonwarz Gusz’áv dr. 
egyetemi tanár a nőé jogi stúdiumáról, 
Vámbéry Ruiztem dr. egyetemi tanár és 
Mahler Lénárt a nőkivándorlásró) irt. A 
kritikai rovat bevezetőjének elmélkedése a 
mai kritikáról Több kisebb reozenzió van 
még a népies munkásáliamról Nietzscheröl 
és a feministák egyesületéről. A lap előfi­
zetési ára: egész évre 6, fél évre 3 korona, 
egyes szám ára 50 fillér. — Szerkesz 
tőség óa kiadóhivatal: VI. kér., Teréz-körut 
17. s^ ám.

VEGYES HÍREK.
* Egy tatád tragédiája, Tragikus

esetről veszünk hirt a Hazamenti Torpa 
községből. Molnár Sámuelnőnak a férje, 
aki tanító voit, ezelőtt három héttel tüdő- 
gyuledátban meghalt. Az özvegyen kívül 
két fin gyászolta az elhunytat: az egyik 
tiz, a másiit nyoioz éves. Tegnapelőtt öz­
vegy Molnáráénak férje halálesetéből kifo­
lyólag el kellett utaznia a közjegyzőhöz s 
otthon csak a két gyermek maradt egy 
cseléd felügyelete alatt. Délelőtt tiz óra táj­
ban a két kis fin eltávozott hazulról s né­
hány társukkal lementek a Tiszapartra, 
ahol a part mellett még elég erősnek hit­
ték a jeget. Csúszkálás közben mindjobban 
beljebb mentek. Egyezerre a jég megrop­
pant s a négy gyermek: a két Molnár-fiu, 
Szabó Áron tizenkét éves és Kovács Abris 
tizenhárom éves fin beszakadt a jégbe, ahol 
mind a négy elmerült. A többi jelenvolt 
gyermekek megrémülve futottak be afaluba 
és elbeszéltek a szerencsétlenséget, minek 
hallatára több ember kifutott a Tiszapartra s 

j megkezdték a kutatást az elmerültek után. 
Hosszas keresés után sikerült is mind a 
négyet megtalálni, egy csomóba egymásba 
kapaszkodva. De már mind a négy halott 
volt. A szerencsétlenül járt fiukat hazavitték 
szüleik lakására. Aznap délután négy óra­
kor érkezett haza Molnárnó. Amikor a szo­
bába belépett s az asztalon meglátta két 
gyermekét holtan kiterítve, éles sikoltással 

j összeesett, szivéhez kapott s rögtön meg- 
I halt. A tragikus esetnek rögtön hire futott 

s a falu lakossága ellepte a szomorú hajlé- 
i kot, hol most a szerencsétlen Molnárnó és 

két gyermeke fekszik a ravatalon.
* A* asztalosmunkátok kizárása.

A budapesti asztalosmesterek, úgy látszik, 
beváltják fenyegetésüket s ha munkásaik 
nem mondanak le már egyszer kivívott 
jogaikról; melyet a tavalyi sztrájkkal sze­
reztek: mehetnek amerre látnak, dolgos 
kezükre nincs szükség. A munkások ter­
mészetesen ragaszkodnak ahhoz a viv- 

1 mányhoz, melyet tavaly valósággal kiköp-
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laltak: a munkaadók pedig mereven állják 
szavukat, hogy csuk a régi alapon hajlan­
dók munkát ad íi. Ez a helyzet ma és hogy 
melyik fél bírja tovább ki, ezen fordul a 
kérdés, mely egyszerre hatezer munkást 
foszt meg mindennapi kenyerétől. Érdekes 
és jellemző hazai viszonyainkra, hogy a 
kizárást nagyobb mesterek szervezik, de a 
kismesterek is csatlakoznak hozzájuk teljes 
számban, hiszen majdnem kizárólag függő 
viszonyban varrnak a nagymesterektől. Így 
tehát nincs mit csodálkozni. Sőt éppen a i 
kisebbek, akik két-hnrom segéddel dolgoz­
nak, sürgoiik leginkább a krimiosauí. Be 
sem tudták várni a munkaaáriat egyetemes 
kimondását, hanem mintegy harmincz ki­
sebb műhelyben mar ma kiadták a munka- 
könyveket a segédeknek. Az elbocsátott 
munkások, akik eddig mintegy kót-három- 
százan vannak, ma gyűlést tartanak. A 
munkazárlatra azonban, amelyre már régebb 
idő óta készülődne«: a mesterek, mint már 
jelentik, a munkások is . zervezkednek. Az 
összes magyarországi famunkások meg­
ígérték az asztaloBN'agódeknek a támogató 
sukat s a külföldről is számos rokonszakma 
pénzaegitséget ifiért.

OEBRECZEN

REGENYOSARNOK.

Rablás a rokonok között.
Eltulajdonított lovak.

— január 10.
Fodor Antal Mm kői gazda igazi bé­

kés családi életet élt hozzátartozóival, ö 
maga régen özvegységre jutott, így nem 
engedte el hasonnevű fiái", ha ne m közös 
háztartást vitt velük makói lakásán.

Ez év őszén jött haza a katonaság­
tól unokája, legifjabb Farkas Antal, ki 
részben beváltotta Varga Annusnak tett 
azon ígéretét, hogy a katonaságtól kisza­
badulva, nőül veszi. Nőül ugyan családi 
körülmények miatt nem vette, de vad­
házasságra lépett Varga Annussal és a 
fiatal menyecskét odavitte nagyapjának 
lakására.

Legifjabb!k Fodor Antalnak házassá­
gát kezdetben a család ferde szemmel 
nézte, de csakhamar belenyugodtak a meg­
változhatni ianba annyival inkább is, mert 
a fiatal menyecske kedvében járt úgy az 
öreg Fodor .utalnak, mint ipának, ifjabb 
Vodor Antalnak.

Néhány nappal ezelőtt azonban a 
fiatal lu myecsko kezdett mindennel eló- 
gilletlen lenni és rávette a vele vaduá- 
zasságban élő férjet arra. bogy elhagyják 
ipa házát és visszatérjenek együtt az ó 
atyjának házába.

Ebbe az öregek is beleegyeztek és 
felrakták tegnap az ifjú pár holmiját id, 
Fodor Antal kocsijára, ki személyesen haj­
totta el a lovakat fiának podgyászával a 
menyecske édes atyjának, Varga Gábornak 
tanyájára

Irt jól fogadták Fodor Antalt, sőt a 
nász: Varga Gábor pompás vacsorát ké­
szíttetett, a zámára. Vacsora után haza­
felé készült Fodor Antal, ekkor azonban 
saját fia. menye és násza kiűzték a tá­
tijából és sem a lovakat, s un a kocsit 
neki vissza nem adták, hanem azonnal 
elhajtották azt Varga Gábornak török­
kanizsai tanyájára.

A megiabolt apa ma tett bűnvádi 
feljelentést fia, menye és násza ellen a 
rendőrkapitányi hivatalnál, ahol azonnal 
megindították az eljárást a jogtalanul el­
tulajdonított lovak és kocsi visszaadása 
:ránt.

Zrínyi Péter kézfogója.
Irta : báró Nyáry Albert.

I.
Évszázadokban rgvszer ad az ég ke­

gyelme egy-egy nemzetnek olyan daliákat, 
mint a Zrínyi György két .szegény ár­
vája* volt. Zrinvi Miklós, Zrínyi Péter! 
A ti alakotok minden idők ködén keres* 
tül világlik.

A legéuypehely alig ütődött még aj­
kukon, s a nevüket ismerte az egész világ. 
Dicsőítve említette jó barát, rettegve az 
ellen. Mikor a császárnak védő kellett, 
Zrínyi Miklós vitte érette messze idegenbe 
fegyverét. Ott idegen földön hirdette a 
magyar vitézséget

öcscse Péter, mig ő oda künn járt, 
őrizte a török betörések ellen a birtoko­
kat. 8 mert ezek a birtokok voltak az 
elválasztó faiak, a független és a török 
hódoltságban levő Magyarország között 
őrizte a határt.

A fiatal leventének az ősi fészek kö­
zött csakhamar legkedvesebb tartózkodási 
helye lön a grobníki vár, mely eddig a 
berendezés fényére nem igen vetekedhe­
tett a Csáktornyái otthonnal. Nem is töl­
tötte ő napjait a vár komor falai között, 
hanem igen gyakran látogatott el alig egy 
órányira fekvő Tersattó várába, hol Fran- 
gepán Farkas a várur mindig rokoni szi- 
vességg I fogadta a fiatal szomszédot.

Tersattó szemben Fiumével ősi fészke 
a Frangepáuoknak. Erős sziklán áll a vár 
s 411 kemény sziklába vágott lépcsőt kell 
meghágni, mig feljutni n várudvarba, a 
melyet 7 kerek és négyszögü torony nyal 
megerősített fai körit be. Az élvezet fe­
ledhetetlen, mit a kilátás nyújt Fiúméra 
és a meredek part mögött zugó tengerre, 
hóimét lágy fuvalmak áradnak szót enyhe 
szellő szárnyán a délszaki növények má- 
moriió illata leng, inig messziről a Karszt 
meredezó hótakart csúcsai fehérlenek az 
azúrkék égben A város nevezetessége 3 
év és 10 hónapon keresztül a boldogsá­
gba s/.üz názárethi lakóháza volt, melyet 
egy angyal te» 1 le itt, de épp oly csodá­
latos módon el is tűnt az ismét s vitetett 
a iorettói h-gyre. Most már csak egy 
cziprusfára festett képe maradt, melyet a 
monda szerint szent Lukács festett.

A várur Frangepán Farkas „eatói 
komolyságu, nyájas erkölcsű, érett tanácsú, 
mindenki által becsült férfiú4*, első ifjúsága 
óta katonai pályán szolgált, háborúkban 
különösen kitüntető m gát, miért nagy őse 
után második Kristófnak neveztetett.

Péter gróf azonban nem ment nézni 
a várfokról a tenger zajlását, nem von­
zót a un talon a vár urának szives látása, 
nem a baráti kötelék, mely a vele egy­
kor* 1 fi ital várurakhoz kötötte, egy virágot 
járt bámulni, mely ott fakadt a sziklán, 
ott pompázott a rideg falak között. rínak 
a rózsának láthatásáért járta ő a szikla- 
lépcsőket s mikor dobogó szívvel az utol­
són felhágott, ott, állott előtte mosolyogva, 
széthullott fürtökkel a mesebeli kisasszony, 
Frangepán Katalin. Gyönge, hajlékony volt 
a termete, légies a járása, csak úgy re­
pülni látszott a nyíló rózsák között, ha 
enyelegve futott a szerelmes ifjú előtt. — 
Hosszas sápadt aroza csak mintegy ke­

resztül látszott teremtve lenni nagy be­
szédes szemeinek s ha égő, piros ajkai 
megnyíltak, akkor látszott csak ki, hogy 
ez a gyönge légies test mily hatalmas 
lélek, mennyi észnek lakhelye. Beszéde, 
mint a méz édesen folyt, behízelgő dal­
lamos hangján, lélekbe lopta be magát g 
nem volt szava, mint a mesebeli ezüst 
sipé, akkor indított meg, mikor akart a 
akkor állított na >g, ha akart.

(Folyt, köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. é-vi ölet. Ixó 3.-tól.

Debreczeuböl indul: idő ó. P

Badape.it felé (vegyesvonat) d. a 3 80
Bu »pest felé (gyo svonat) d. u. 4 1*
Budai őst fi ló (gyorsvonat) . . . . régiéi 8 67
Budapest—Nag váráé felé........................ d n 12 07
Budapest—Nag via! f-lé............................. e<te 10 31
P.-Ladény Nagyv. felé min len kedd . d. e 11 12
Csak P.-Ladény lg......................................... este 8 10
Csak P.-La lányi ; motor menet . reggel 6 06
Saatmár—Mái amaross*igét feló d. n 8 86
O-aK Sza'uá ig (gyorsvonat,) .... e>te 6 41 
0«ak Sxa má lg (teher v. ss m.-siáll. v.) este 7 66 
8xa mái - Mán, maros ziget, f lé éjiéi 2 60
8« tmár—Mármnarosssiget felé (gyorsv.) d u. 12 07
Csak Sxa má ig..............................reggel 6 10
Miskolc« — It. ssa felé..................reggel 8 IS
Misk lei—Kassa felé....................................este 6 66
Seerenos S.-A.-Ujhely Kassa feló . . du. 4 II
Csak Nyíregyházáig.................................... d u. 2 10

m. áll. vasúttól reggel 6 86 
I Vásártérről . . reggel 5 44
1 m áll. vasúttól regről 8 09
I vásár, rröi . . re (»el 0 16
I m áll. asutiól d. e. 11 07 

Hajdú "ssörmény ' vásárt rről . d. n. 1 1#
B.-8*. Mihály télé m. áll. v suttól „ 12 26

I vásár rröi . . „ 12 88
I m. áll. vasúttól „ 2 11
I vas ■ térről . „ 2 21
1 m. áll. vasaitól este 6 46 

vásártérről . . , 6 62
Füses-Ah ny felé m. áll. vasúttól . . re gei 4 36

I Í’üies-A bon f lé vásártérről .... „ 4 66
Ohat-kéos Po'gtr felé in. ál. vasúttól, d u 4 49 
Oha -Kóos Pogár fii' v;i 1 ártéri öl . . „ 4 28
D. recske N gy L la f-ló........................ reggel 9 36
Der cske Nagy Lóta fold............................ „ 4 £ i

Budapestre érkezik:

A re - tel 8 ó. 57 p.-k ,r induld gy.-v. . d. u. I 10
A déli 12 ó. 07 p. kor in lull sz.-v. . este 6 40
Az es e 10 óra 31 p. kor n Hló sz.-v. . reggel 5 46
A dóin án 4 ó. 16 p -kor induló gyortv. este 9 86

Budapest.<H öebreczenbe indul:

A dólu án 12 é. 6 p.-kor érkező gyors v regg'd J 06 
A délután 3 ó. 29 p. kor órke ö sr.em.-v. „ 9 —
Axes te 6 ó. 26 p.-k.r érkexii gyors onat d. u 2 —
Az éljel 2 6. 24 -kor érkéz', izem. v. Sete 7 06
Ax éjjé 2 ó 24 p.-kor érl elő sx -mv. . „ 9 15
P.-Ladányv- gyors v nai átsxallitással d. u. 12 08

Debrecze ;be érkezik ;

Budapest felől (gyorsvonat) . . d. u. 3 29
Buda est Nagyvá a 1 felöl . . . os e 6 26
Bu lapest Nagyvár >d felöl (győri onat) éj el 2 21
Budapest Nagyvarad feioi........................ d. u. 2 16
Csak P.-Ladény tói ...............................regg >1 7 46
Csuk P.-La lánytól motor menet..................... 6 06
Ko'oxsvur -Nagyv rád felöl .... „ 7 26
Csak Síi márr l (gyorsvonat) ... „ 8 16
Csak Se .tm l. - felöl . .........................d e. 11 37
Csak Márnmarosssigot felől (gy orsvonat) d. u 3 66
O-ak Műm r sr.xi<et felől .... este 10 11 
Már-marossziget—Szatinár felől ... „ 6 40
Csak Staf.már fe öl....................................... reggel 7 80
Kassa—M skol x felől.............................. d. e. 1 31
Kassa -S.-A.-Ujholy -Sxerenos felől . este 7 60
Kitssa —Miskolc.« felől.............................. d u. 8 48
O.-uk Nyíregyháza felöl.............................. r> ggel 7 33

I
 vásártérre . . reggel 7 40

m. áll. vasuthox d. n. 1 16

áiártér. e . . d. e. 11 22
,u. áll. . asnthox este 6 06 
vés ártérre . „ 6 12

H.-Böseörmény felől j m. áll. - asuthoz „ 9 51
vásártérre . „ 1 67

m. áll. vasutuox d. u. 1 46
vá-ártérré . „ 3 62
m áll. vasuthox este 9 57
Fttx is-Abooy felől vásár érre . . d u. 3 34
Fül x-Al'on/ felöl m. áll. vasuthox . „ 6 86
Ohat-Kóos—Polgár fe ill ás ártérre . . reggel 7 44
Ohat Kóos - Polgár felöl m. áll vasuthox reggel 7 64
Derecske—NagyLét a felől.................................... 7 16
Derecske - Nagy-Léta felől .... d. n. 8 16



Apró hirdetések.
KÜLÖN BEJÁRATÚ, bútorozott szoba Széc- 

henyi-utcza 20. számú háznál kiadó.

A KOSSUTH UTCZA 15 számú háznál egy 
bolthelység kiadó. Értekezhetni Dr. Kiss 
György ügyvédnél. •

a I

S.

1905.

Hirdetmény.
A püspökladányi kir. járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóság 1904. évi de- 
czember hó 24-< n 8043. sz. a kelt vég­
zésével kiküldött bizottság ezzennel köz­
hírré teszi, hogy Nádudvar községre vo­
natkozólag az 1886: XXIX, 1889:
XXXVIII. és az 1891 : XVI. t-czikkek ér­
telmében szerkesztendő telekkönyvi beté­
tek készítésének munkálata folyamatba 
tétetvén, a nevezett községben a helyszini. 
eljárás ói pedig az 1891 : XVI. t.-oz. 9. § 
értelmében első sorban az azonosítás 1905 
évi február hó 6-án és ennek befejeztével a 
további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, akik a telekjegyző 

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
fogy a bizottság előtt a kitűzött határna 
pon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló okirata­
ikat mutassák tel;

2. mindazok, akik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a 
tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését 
kitűzött határidőig a telekkönyvi hatóság­
hoz intézet szabályszerű beadvány utján 
kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebe- 
belezésre alkalmas okiratok alapján a te­
lekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik elő­
terjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, — ha pedig a telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okiratink 
nincsennek, az átírásra az 1886: XXIX 
t.-cz. 15—18. §-ai és az 1889 : XXXVIII. 
t.-ci. 5., 6., 7. és 9. § ai értelmében 
szükséges dalokat megszerezni iparkod­
janak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, avagy oda has­
sanak, hogy az átruházó telekkönyvi tu­
lajdonos sz átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tu­
lajdonjog bekebelezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ez utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és i le- 
ték-elengedösi kedvezménytől is e.esnek ; és

3. azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyéb jog van nvilván- 
könyvileg bejegyezve, ugyrz ntén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy a bajegvr.e11 jog iak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Müller János, Kádoss Andor,
betétszerkesztő. kir. albiró.

UlfitíHbóZtN. 1905 január 11.

I .ÍTyavalyatöréB I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álal, 
pótba szenved, kérjen iratot, ingyen és bór- 
mentve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- 

j által. Majna Frankfurt

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Debreczen“ darusítására
városi nyomdában,

v^roshóB kereesstép-ttl et

•fl ALr utS

/s1!la Fleur Anti nicotin 
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A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak SZinŐt 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajesesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoa ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRECZEN, 
Főtér 3L szám.

X

Dgy hat, mint a bomba ! Ant inikotin-ezigaretta 
hüvelyi-k, szivar skntulákb.m. Jakabi-gyára 
Wien, Vili. Piaristengassi'.

t! ■‘■tütZÍSi. ■ .... uL!iíSü&:.
I < tv»». •» :íy* a» <r\ ve g*»- • *• IÄtiMÄZAyiü! i
fi fa RWj> <f-V«

i .a ai

wimí liiini/
3 kxajezár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

A/láyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen
Üveg betet 4 krajcár.

NAGY UVífC 
ÁP.A: "1 KORONA 

j Öö KIS ÜVEG ARA: 1 KORONA
j HASZNÁtATI UTASÍTÁS Hír iivíf: 7 

■ . . . . fltlfíKUVt ". .
: as*««rwa!r»-•*>»' . -r TLiswt:-.-.

üj asztalos és épületfa kereskedés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy Debreczen-

ben, a Postakertben, Fáik Ármin és Tsa kefegyára mellett

asztalos- és épületfa raktárt
nyitottam, ahol is as*taluHoknak, építéseknek, ácsoknak, kerék- és kocsigyár 
tóknsk stb, a legkitünőb anyagot tartom raktáron.

Különösen ajánlok faragott-és fűrészelt őpületfát, deszka, lőcz, 
zsindely- és gömbfákat.

Rendkívül előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe, juttatnak, hogy 
kivánalmaknak legjobban megfelelhetek.

Megrendelések elfogadtatnak a telepen (Fáik Ármin és Társa kefegvára mellett) 
és Simonffy-utoza 56-ik szám alatti lakásomon, valamint telefon utján 386. szám alatt 
(kérem e telefon számot jól megfigyelni.) Tisztelettel

BETTER IGUACZ, S«" d“2k‘
Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1906.


